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一、假設鈾原子自發核分裂成兩個質量數接近的粒子。試推算核損失的靜電

能（electrostatic energy）。該靜電能與總能量變化的關係為何？（假設電

荷為均勻分布，核半徑為 1.2×10-13 A1/3 cm）。（15 分）

二、在 12C 離子中電子在軌道間遷移發射一波長為 500 奈米之光子（能量為

2.5 eV）。此時該離子處於熱平衡離子溫度 kT = 20 eV，密度為 n = 1024 m-3，

以及最大達 B = 1 Telsa 的非均勻磁場。（每小題 10 分，共 20 分）

試答離子在發射光子時，該光子波長分布寬度Δλ較改變極小的溫度

(T)、密度(n)與磁場(B)所發射之光子之波長為長之機制。

試以本題提供之參數推算所說明前述機制造成的波長分布量。

三、試申論以下子題：（每小題 5 分，共 10 分）

說明反應產物為何具有輻射活性。

說明核分裂反應過程為何需要「緩和劑」。說明緩和劑傾向使用輕元素

或重元素及其原因。

四、週期表前三個元素的游離能(EI)為下列：（每小題 5 分，共 15 分）

原子序 元素 游離能(V)

1 H 13.6
2 He 24.6
3 Li 5.4

請定性說明由 HHeLi 三個元素的游離能(EI)變化。

請計算 He 的第二游離能。

鈉原子(Na)在量子數(n)為 3 的價電子能階如下表所示，請說明該能量

為何受角量子數(l)影響？

3d (l = 2) -------------------------- -1.5 eV
3p (l = 1) -------------------------- -3.0 eV
3s (l =0) -------------------------- -5.1 eV
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五、波爾氫原子模型中那一項假設造成能階的選擇性？（10 分）

隨後德布洛伊指出在波爾模型與軌道中電子駐波的有趣關聯，請說明

並推導該關聯性。（10 分）

六、根據量子力學簡化概念，氘原子中具有角量子數為零(l = 0) 的中子和質

子位於寬度(b)為 1.9 × 10-15公尺，深度(V0)為 40 MeV 的有限方形位能井

中。（每小題 10 分，共 20 分）

試計算質子在中子作用力範圍內移動的機率。請以中子(mn)與質子(mp)

質量同為 M，
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，ε為氘原子對電子的束縛能。

請算出該氘原子的方均根半徑。


